Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Algebrai tortek

Algebrai tortek értelmezési tartomanyanak vizsgalata:

A tortek nevezdjében szereplo kifejezések értéke nem lehet 0, mert a 0 — val valo osztast nem
értelmezziik. Amennyiben a nevezdben bonyolultabb kifejezés szerepel, akkor célszerti (ha
lehet) azt szorzatta alakitani. Mivel egy szorzat értéke akkor 0, ha valamelyik tényezdje 0, ezért
ezt kovetden a szorzat tényezdi nem lehetnek egyenldk O - val.

Példa:

x—1 x—1 _x-1
x2 -1 (x-1)-(x+1) x+1

Algebrai tortek egyszeriisitése:
El6szor (ha lehet) alakitsuk szorzattd a szdmlaloban és nevezoben allo kifejezést. Ezutan a
szamlaloban és nevezdben megjelend kozos tényezdkkel egyszeriisitsiik a tortet.

Megjegyzés:
Az értelmezési tartomany vizsgadlatat mindig az egyszeriisités elott kell végrehajtanunk, mert
az egyszertusités utan boviilhet az alaphalmaz.

Példa:

x—-1
x2 -1

— Egyszeriisités el6tt: x? —1 # 0 — x#1lésx -1

— Egyszeriisités utan: x # 1



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

Miiveletek algebrai tortekkel:

e Osszeadas, kivonas: A miiveletek elvégzéséhez el8szor kozos nevezdre kell hoznunk a
torteket, amihez a nevezdk legkisebb k6z0s tobbszordsét célszerli valasztanunk. A kozos
nevezd meghatarozasahoz célszerii (ha lehet) szorzattd alakitanunk a nevezdket. A kdzos
nevezd megallapitasa utan a torteket bovitsiik tigy, hogy a nevezdjiik a kzos nevezo legyen:
amennyivel szorozzuk a nevez6t, annyival szorozzuk a szamlalot is. Végiil vonjuk 6ssze a
torteket, s a kapott tortet hozzuk a legegyszertiibb alakra.

e Szorzas, osztas: E16szor az osztast at kell irnunk szorzassa: az osztd reciprokaval szorzunk.
Ezutan a nevezdben és szamlaloban allo kifejezést (ha lehet) alakitsuk szorzattd. Végiil a
szorzasok elvégzése elott, egyszerlisitsiink a megfeleld tényezdkkel.

Megjegyzés:

e Osszevondskor iigyelniink kell a kévetkezdre: a tortvonds zdrdjelet helyettesit, ha a tort eldtt
negativ eldjel all, akkor a szamlaloban levé kifejezést zardjelbe kell tenniink.

e Abban az esethen, ha a tagok kiilonbségére lenne sziikségiink a kozos nevezéhdz, de a tortek
nevezojeben forditott sorrendben dllnak a tagok, akkor ki kell emelniink az egyik nevezobol
(—1) —et. Ezt kévetden, ha a (—1) — szeres szorzot el szeretnénk hagyni a nevezobdl, akkor
meg kell valtoztatnunk a tort elojelét.

Példa:
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Gyvakorlo feladatok

K: kozépszintii feladat E: emelt szintii feladat

1. (K) Hatarozd meg a kovetkezo Kifejezések értelmezési tartomanyat!

x 2 2a+ 4 -13
a-5 x -3y 5 x% +16
-5 3 45 6x + 2 1-x x+3
7a8 13x3ytz (a=7)(a+10) 7x 2x+5 3+2x

2. (K) Hatarozd meg a kovetkezé kifejezések értelmezési tartomanyat!

x—3 3a-5 21 19
x+3 2 2x+y aZ + 64

-7 5x +2 2a 3a+1 2
4q? 11x5y22z6 x-1-(x+2) a-3 2a+3 5a-7

3. (K) Hatarozd meg a kovetkezé kifejezések értelmezési tartomanyat!

5 -1 3 19x
x%2-49 aZz - 100 x2-9 81 — 4a?
26 123 -31 8
aZ-4a+4 x2 +10x + 25 16aZ — 88ab + 121bh2 64x2 + 48xy + 9y?

4. (K) Hatirozd meg a kovetkezo kifejezések értelmezési tartomanyat!

2 7 —-23a 1
x2 - 144 a? -4 196 — x2 25aZ — 169

987 -47 11 17
aZ+2a+1 x2—-6x+9 4x2 + 28xy + 49y2 9a2 - 30ab + 25b2

5. (E) Hatarozd meg a kovetkezo kifejezések értelmezési tartomanyat!

87 -19 2x -6

a3b — a?b 4x2y + 6xy? ab - 5a+2b-10 8x +21y — 12xy — 14
-101 45 —4a 8

2x2y + 4xy 7a5b* — 7a2b3 9x — 18 + xy — 2y 3a—5b—12a? + 20ab
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6. (K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

-2a 3x7 35a°
4b 8x5 7a*
2abc 6a’b® 13xy
3ac 2a2b —26x2y
3x5y3 12x2y3z 143a*b8c>
15x3y2 16xy2z3 66a°bZc3

7. (K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

6a -8x° 10a?

9b 7x3 2a
11xyz 17x3y? -48a’b
10xzw 34xy* 12ab?
162x%y0 3a8p10¢ 56a3b5
135x5y5 12a8b9¢3 8allp—8

8. (K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

(a - b)? (x+y)? 3a-(c—d)
3-(a-b)3 x+y 2b-(d-c)
xX=y Sd:b-o) G-2?

(y -2 15a- (c — b) x—2
(x + 5)2 72a- (5b — 6¢) x-3)-(x+2)
5+x 8d - (6¢ — 5b) (x-3)2

9. (K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x—3 5a x% + 4x

3—-x 5a + 15b 3x

2a -4 05+x 3x+9

3a-6 2x+1 2x+6

5xy + 15x 3a—-2b 30x% + 10x*
6y + 18 —10b + 15a 5x3 + 15x



10.

11.

12.

13.
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(K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

a?b?%—a%b3 8x2y% + 2xy ab3
atb? 4x2y aZb — ab?
Xy + xz + xw x+y+5 2a-b+4
y+z+w 2xz +2yz + 10z 5bc — 10ac - 20c
7cd3 - (2a - 3b) 6ab + 12a2 (x — 5y)?
14cd - (3b - 2a) (b + 2a)? 15xy — 3x2

14

(K) Egyszerisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

ac — bc 5xy — 5yz ac + bc

ac + bc 15zw — 15xw ¢z +cd

3a® —ab x+xy+x? x% —2xy

b2 — 3ab x2 + 2x 2y2 —xy

12x2y? + 20xy? 14acd3 — 21bcd3 2a2c? - 8ab%c
6x2y + 10xy?2 52bcd — 28acd a*c? — 4a3b%c

o7

(K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

(a-b)? a-12 x—y

a? — b2 aZ — 144 y2 — 2xy + x2

x—1 a’ -4 7+x

xz -1 2-a x2 + 14x + 49
x% —y? x8—y8 25a* 4+ 30a2 + 9

(x-y2-(x+y) xt 4+ y4 5a2 + 3

7

(K) Egyszeriusitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

a? - b? x2 - 36 x% + 2xy + y?
(a + b)? x—6 x+y
a’-49 13 - x x% —10x + 25
a+7 x2 -169 5—-x
(x+y)3-(x—y) x3—y3 2a3 -9

x2 — y? x6 — y6 4a% - 36a3 + 81



14.

15.

16.

17.
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(K) Egyszerisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

a? + 4a x — x? x2 + 5x
a2 -16 x2 -1 x2 +10x + 25
x2+xy 3x—-9 a’+4a+4
x2 —y2 x2-9 3a+6
a?-81 4x3y + 4xy’ x% —16x + 64
5a + 45 xt -yt 7x2 — 56x

(K) Egyszertsitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x% -4 a?-1 5x — 35
2x2 + 4x a’+a x2 —14x + 49
a? - b? 6x + 36 2x? + 6x
ab — a? x2 -36 x2+6x+9
3a3 — 2a? x6 — y6 x% +8x+16

9a2 - 4 9xty — 9xy* 8xZ + 32x

(K) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x2 - 2xy +y? a’ +8a+16 a? - 10a
xZ —y2 aZ-16 aZ — 20a + 100
x% -1 X2 —4x+4 a* - p*
x2+2x+1 x2 -4 at + 2a2b? + p*
9a2 + 30a + 25 36x2 — 49 4x% —ax +1
9a2 — 25 36x2 — 84x + 49 1 — 4x2

7

(K) Egyszeriusitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x2 —y? x2 —16x + 64 a’ - 36
x2 + 2xy + y? x2 - 64 aZ +12a + 36
x2 +18x + 81 25 — x? a*-1
x2-81 x2 +10x + 25 a*-2a%2 +1
49a% - 16 9xZ —6x+1 x% — 4xy + 4y?
49a2 - 56a + 16 9x2 -1 xZ — 4y2
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18. (E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

(x-1)2%2-2x+1)-(2x-1) + 3«2 Ba-1)-2a+1)?-3a-(2a+3)2+1
x—1 —-28a
2x+1)2-0Bx-1)-3x+1) + 5x2 (4a + b) - (4a — b) — (3a + 2b)? + 5b>
2x+1 7a —12b
x-y) - (F+xy+y?)+y3 —x% G-a?-(a+5?%-(a-5)-(a+5)+a-(a+20)
y—-1 25a

19. (E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

3a%2 -3 y — x2y 2ac — 4bc

7a+7 x+1 a3c — 4ab?c

a?b — ab? 5a% — 45 x+ 2y

5aZ — 5h2 az-6a+9 3x2 + 12xy + 12y2
5y - 3x 18a?% + 12a + 2 x% + 2xy + y?

18x2 — 60xy + 50y2 15ab + 5b 3x% — 3y%

20. (E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

5x — 5y 6a% — 6b> 6x% — 12xy + 6y>
10x2 — 10y2 9a? — 18ab + 9b2 3x2 — 3y2
5a% — 5ab (a+ b)3 2x3y — 2xy3
5a2 + 10ab + 5b? 3a2 + 6ab + 3b2 4x2 + 8xy + 4y?
ab? +2ab+a 45x% — 20y? 4x* — 4y*
b3-b 18x2 — 24xy + 8y?2 12x2% + 12y2

21. (E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

15a + 30 12x2 — 48 3a% — 27b?

5aZ - 20 9xZ — 36x + 36 5aZ + 30ab + 45b2

3x2-12 3a%? —30a+ 75 9x2 + 18xy + 9y?
x2-2x 4a? - 100 12x2 — 12y2

b%a* — 16b> 2x2 +24x + 72 2x2 — 4xy + 2y?
5a3 + 20a 4x2 — 144 6x2 — 6y2
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22. (E) Egyszeriisitsd a kovetkezo6 torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

23.

24,

25.

3a+6
a3 +8

ad+1
6a2 +12a+6

a3 + b3
(a—b)2 +ab

o7

x4 _y4—

x3 — 3

9 — 3x + x2
x3 +27

x3 —9x% + 27x — 27

x2-9

4a? — 4b?
6b3 + 6a3

4x — 20
x3 — 125

a3 — a%b + ab?
a3 + b3

(E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x3 + 64
7x + 28

x3-8
x3 +2x2 + 4x

18x% + 36x + 18
9x3 +9

a*-81
a3 -27

a3 + 1000
9a2 — 90a + 900

a6_b6
at — pt

15x3 — 15y3
5x2 — 5y2

a’+a+1
a3-1

ad + b3
a?-a-bZ-b

(E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

5x-5y+xz—-yz
4z + 20

xt—x3 —4x? + 4x
2x — x2

XZ — YW + xw — yz

vz + yw
(E) Egyszeriisi

x3+8x+x2y+8y
x+y

b% —10b + 25
ab—-5a+2b-10

x2 + 2xy + y?
xy+x2—-3x-3y

4a — 4b — ab? + b3

(b+2)-(b-a)

x2 —xy—xz+yz

x2 - 2xz + z2

a? + 2ab + b?
a2 +ab - ac - bc

ac + bc—ad — bd
7c—-17d

8xy— 6y -3 +4x
16x%2 -9

ac —bc+ ad - bd

ac + bc+ ad + bd

xy—-2x—-3y+6
xy — 2x

ad-a?2-a+1
a*-2a% +1

6ab + 3+ 2b +9a
2ab—-2b+3a-3

tsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

8a-4-2a%+a
(a—4)?

2a% —4a+2
ad-a2-a+1

6ab +9a + 8b + 12
3ab + 15a + 4b + 20




26.

27.

28.

29.

30.
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(E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x2 +2x-8 a? + 10a + 25 x2 —7x+12
x2-16 a? —4a-45 x2-6x+9

x% +3x—40 x%2 —x—42 a% +4a-32
x2-6x+5 x2 +2x - 24 aZ —11a + 28
6a% —2a —20 2x2 — xy — 3y? —a? +2a+ 11,25

3a2 +11a + 10 4x2 — 12xy + 9y? -a? +7a-11,25

(E) Egyszeriisitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x2+8x+7 aZ+5a+6 x2 - 36
x2+2x+1 aZ+4a+4 x2 —x-30
a’? +3a+2 x? - 5x—24 x% +2x—-48
a’+4a+3 x2 —12x + 32 x2 —14x + 48
2x2 —x-15 3a2 +23a-8 —-252 +55+3
4x2 + 20x + 25 5a2 + 42a + 16 252 +s+1

(E) Egyszeriisitsd a kovetkez6 torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

B4+2x2-x-2 a’b + 8ab + 7b (x +y)% — 22
x2+x-2 ab-2a+7b-14 xX+y+z

4 — a?% — 2ab — b? x2 + y% + 2xy — 22 2ab — a? — b?% + ¢2
2+a+bh x2 + 22 + 2xz - y? a? + c2 - b2 + 2ac

3a3 + ab? — 6a%b — 2b3 10a? + 20ab + 10b? x5+ xty — 2x3y2

9a5 — ab* — 18a*b + 2b5 15a% - 15b% 3x3 + 5x2y — 2xy?

o7

(E) Egyszerusitsd a kovetkezo torteket a valtozok lehetséges értékeinél!

x3 +3x%y + 3xy% 4+ y3 6a® — 18a%b + 18ab? — 6b3 a3 + 3a?b + 3ab? + b3
x2 —y2 4a2 — 4b2 3a? + 6ab + 3b2
(a-b)3-3ab-(a+b)+b3 (x2-y%2-22-2yz) - (x+y—-2) (a+1)-(a® +a*+1)
a-6b (x+y+2) (2% +22 - 2xz - y2) (a*-a2+1) (a2 +a+1)

(K) Hatarozd meg az adott és az egyszeriisités utani tort értelmezési tartomanyat!

5ab + 15b X2 +4x+4 a’+a

6a + 18 x2 +2x aZz-1
x% -25 2xy-(x—y) - (x+y) 2ac — 4bc
xZ —10x + 25 4x2 + 8xy + 4y?2 a3c — 4ach?

9
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31. (K) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

32.

33.

34.

(Az eredményeket pozitiv hatvanykitevokkel add meg!)

3a

—-10ab
4p2
15ab? 12cd
4c2d3 25a?b

5c¢2d* 9q2p?
6ab3 15cd

10xy
322

16xz

45y3 (_ 18y2)
14x2° 49x%

8x3z% ) 16x*z2
15y6 ° 25y7

12cd® 21a?b3
7ab  32c2d3

10c3d
34a%b

17a3b?
50c%d?

4z5w? _3226w
27x2y* " 81xyb

(K) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

(Az eredményeket pozitiv hatvanykitevokkel add meg!)

(322d __4xyz ) . 7abc

2a%b? 63a’bc/ 8x2y

8a 12a’ 15a®
9b " 21b* 14b°

6a3 10ab® 4p!!
5p=2  3a® ' ab

(Bbzcd_ 7cd) _14a*
9a°> "12a%/ 3b?

5ab 4yz 3axy

( Xz 372 ) . 973w
2yw  4y?w/ " 8xZy*

(e, ) o0t

yz ~ ay/  8aZxy

(K) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

(Az eredményeket pozitiv hatvanykitevokkel add meg!)

@ty (4
6x5x7 (x2y6)—9

(2x2)3 _ ( 4x3 )
s5y2) " \25y%

a%bc3 3 adb~%¢2

x2y3) T\ x2y3

2

-1

(9x2%)" (3xy2)°
(523y%)° " (5xy5)°

(3a2b)3 _ (c3b)2 b’
c4 a5 * (aC2)3

(7a2b6)2  49a3p*

(2a3b4>6 _ (a7b8)1° (8a55)”

c5 9 * 100,90

-2

(2a3b2r:‘3)4 . (a‘lb‘zcz)
x5y-1 "\ 4x72y3

(2a3b%)* " (4atp?)’

(%)

-2 2

(=) (%)

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinel!

x-2)?% 1
x+2 2—-x

x+1_1—x
x—1 1+x

a—b_az—ab
4b3 *  8b*

2

x“—xy ¥y
2 a2

3x+12 4x-4
2x—-2 6x-12

8x—-56 9y+18xy
3xy 2x — 14

10

a2+ab_ab+b2
a b

4a”® — 9b> 2ac+ 3bc
a2 " 2ab

20a* — 15a3b 40ab? — 30b3

7a% +2ab ° 14ab3 + 4b*

-5



35.

36.

37.

38.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

a’2-ab a a+7 (7-a)? 8x2 +8xy 4xy
a3 a-b a-7 7+a y3 Tyt

7x —21 3x+27 2a+2b 6a+6b x2 —xy x%y+ xy?

6x+54 5x-15 3a—-3b 5a-5b x2 +xy xy

a? —ab_a3b—b3a 3x+12 xy-2y x2 +xy xy?-y3

aZ + ab " a?b + ab? xy x+4 xy—y% x3 +x2y

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

2 1-2a 2ab—a? 6b+3a x% — 4xy + 4y? y—x
(2a—1)%:—= - v
4a 4b% — a a xX—-y x4 — 4y
x% —y? _3x+3y 25 — a2 . 20x + 4x? ab—-3a b%2 -4
x2 +2xy+vy2 4x-4y 2x2 —10x 25+ 10x + x2 a’b+2a? b%2-6b+9
x%+5x x2-25 a’?-16 2a%+8a 9a® —6a+1 9a®+6a+1
x2-9 "x2-3x az+a’ a2-1 9a2 -1 3a2 -a

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

7 _x2—9 a3—5a2_ a3 + 5a2 x% - 3x 2x—6
4x3 -36x 14 a%z - 25 "a? +10a + 25 xZ+4x+4" x2-4
x2—4x x-2 a+b ab+b* 2x-12 x* -12x+36
x+2 x2-16 a-b’ a% - b2 2x—-5 " 4x%2-25
a? — 4b? 28a? x2—25_x2+5x x*-6x+9 x2+6x+9
35ab  aZ? — 4ab + 4b? x2 —2x " x% - 4x2 x2-9 x2 + 3x

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

3x2-12  x% —4x 5x% — 20y? 5x — 10y 3a2 —6ab  a* -16b*
xZ —4x+4 6x2—24x 3x+6y = 9x aZ +4b%2 15 (a - 2b)2
3a2-3  9a 5x% + 100x + 500 4xZ — 80x + 400 3a3 +18a” +27a a3 - 9a
aZ+2a+1"2a+2 xZ -100 xZ +10x 5a + 15 "10a - 30
4a® +12a+9 2043 - 45a 16 —x%  x*+8x3 +16x2 a*-16 a*+4a?
2a-3 "4a% -12a +9 16x — 8x2 + x3° 4x3 — x* aZ+4a+4 a3+ 2a?

11



39.

40.

41.

42.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

4a3b+4ab3_8ab xt-1 _x2+2x+1 a2—6a+9.(a2 5a+6)
a*-b* ‘a+b 2x3 +2x° 4x 5a )

x2—-x-2 2x+2 a2—10a+25_ a-5 a’-5a+6 aZ + 3a

x2+2x+1 x-2 a?-3a-10 "4a+8 a?+7a+12 a2-4a-4
2a2 +a-3 _ 2a3+3a® 2x+4 x’+4x+4 x?-6x+8 x2—4x+4

3a2 +5a—-12 3a%2 +2a-8 4x -2 2x2+3x-2 x2+4x+3° 5x+15

(E) Végezd el a tortek osztasat, illetve szorzasat a valtozok lehetséges értékeinél!

x3+27  12x+9 5x2 +10x+5 x3+3x%+3x+1 a®-8  7a+21
8x+6 x2+6x+9 12x-6 =~ 12xZ2-12x+3 5a+15 a%+2a+4
x3—1_ 2 +x+1 3a% - 3ab . a? — b? Jr2+xy_5xz—5y2
x2-1"x2+2x+1 a3 —3a2b + 3ab2 — b3 5a%2+5ab  xZ —xy 3x3-3y3
3a® + 3ab + 3b* 2a® - 2b* 10a”-20a%+10a° 2a3+6a*+6a+2 x*—y*  xF+y?
4a + 4b 9a3 — 9b3 4a5 + 8a5 + 4a* 5a% — 5a2 x3 —y3 " x2 + xy +y2

(K) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

2 a-b 2a+5 2a-3 2x + 3y x—2y+x—y
5 4 5 2 3 4
x+1 4a—-5b 30-2b x-1 x+2 x-3
—2x — + —
3 12 18 2 4 6
2a-3b 2a-4b  3a+3b 10a-5b 3a-9b  7a-7b 2x2 -3y*  5x% - y?
3 5 2 8 2 6 5 4

(K) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

3 2
X a“+3 2—-a 3 x+2 7
1-—x+x%— = - —
1+x a? 2a 5x 3x2 15x
2a2 -3a+4 3a -1 2a—3b+4a2—5b2 2 +3 5
a’b ab a ab 3x2  2x 6x
5a + 11c 7b 4a—-3b 7a-6b 5x 2y 3
6b%2c  18a2b  12ac? a’b ab? zw 322w 6y2z2

12



43.

44,

45,

46.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(K) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

a—ab

a-+

5¢ 3b

ab ac

2a2+3a—5+4a—1
a’b ab

6b—3a  3a%-7b%
b ab

6 x-6 11
7x3 3x2 21x

3 5 + 8
4x2z  12yzZ2 = 9xy?

5x¢2-2x-1 3x-2

x2y xy

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

a+3 5-a
+
a-1 a
x X
2x+1 2x—-1

x—3 x+2
x+2 x—3

a+2b a—-2b
a-b a+b

a+b a+2b
a—b b-a

a+1 a+2

a a+1

xX+5 xX—6

x—4_x+7

x—-3 2x

x—-1 x+1

aZ_bZ

a+b a-b

aZ_bZ

(E) Végezd el a tortek dsszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

1 a

6 —3a a-—-2

8a+9 6—a
6b — 18 7b — 21

6a+7 5
a’+a a+1

3x + 2y
5x+5y  3x+3y
x+2 x—-1
3x—12 20 — 5x
a b

ab—-b%2  a?2-ab

x+4 x+6

2x+4 3x+6
2a 3b
5a+5b+ 5a—-5b

2x -5 x—4
2x—2

x2 —x

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

3x+1 x+2 x+1
21 -9x 3x-7 6x — 14
2a+1 a-2 5a -2
9a + 15 3a+5 12a + 20
3a+1 2a -3 5a -2
a? a’2+a a2-a

a+5 2a -4 3-a x+2 4x+1 3—-x
10a+25 4a+10 2a+5 2x -1 4x-2 10x -5
3a+5 a+1 4 x+y x n y?
6a-2 3a-1 9a-3 x x—-y x2-xy
5x -3 x+1 3 2 2a -1 2a 1
x2+3x 3x24+49x x x+3 2a 2a-1 2a-—4a?

13



47.

48.

49,

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

20 + 2 x—-y x2 + y2 5x-1 4 -2x
az-25 5+a 3x+3y x2-y? 2x2+6x x2-9
a—-1 + a 3+x 5 2x 2
4a2 -9 44?2 -12a+9 x2-10x+25 4x-20 x2-2x+1 x2-1

a a-3 5—-x 6 x—2 3
a?+4a+4 a+2 x2-8x+16 5x-20 x2+6x+9 3x+9

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

x+1 x+2 1-3a 2a?
x2—-x 2x2-2 3a+9 2a%+12a+ 18
7 1 1 1 x—1
8aZ —18b%2 ~ 2a2 +3ab  4ab - 6b2 2x+2  3x2+6x+3
3a+1 2a -3 5a -2 6 2+ 2x
- 4+ —+2=
a a+1 a—1 x—1 1-x
2a+1+a—2 3a%2 -1 4 n 3 x+2
a+1 a-1 a2 -1 x+2 x-2 x%2-4

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

a-3 a—1+ 12a 2x+1 2x -3 22x
a+3 a-3 a2-9 x+6 x-6 x2-36
7 30 3 x+3 2x—-1 x—3
a+5 a?2-25 a-5 1+x 1-x x2-1
3a+2 1-4a , 2a*-a 2x+y xX—-y 3x2 — xy + 2y?
2a+1 2a-1 4a%2-1 3x—-y 3x+y 9x2 — y2
4x-3 4+5x 3+x-—10x? 1 1 1
3-2x 3+2x 4x2 -9 3a+1 3a-1 9a2-1

14



50.

51.

52.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

55+ 19,5x 2x+5 7 5 a— 2 a—-1
x% - 100 2x—20 x+10 a-3 a%2-9 2a+6
2 1 x—4 1 3 a
x2-4 x-2  x2+2x a-3 2a+6 2a%2-12a+18
3 5 + 8 a+3 2a -1 a-3
x2+x x2-x x3-x 2a+2 2a-2 2a%2-2
4+a (a - 1)2 a-4 x+1 9x + 45 2x
5a2 —20a 16a-—a3 4a+ a? 2x+6 2x2-18 3-x

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

x 5x+9 2x 2-3a 4a 1
x+5 x2+10x+25 3x+15 a2-4 a’2-4a+4 a-2
5x+1 10 5x—1 2a -1 a+1 2
x2-2x+1 x2-1 x2+2x+1 az-49 a2-14a+49 -a-7
1 + 1 2 x+5 x—1 1
9a2 -1 9a2+6a+1 9a%2-6a+1 4x2 - 25 4x2+20x+25 2x+5
x+3 x—2 3x% + 53x + 32 2 3a+6 3
2x—4  3x+9 12x% +12x - 72 a+1 a?+4a+3 a+3

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

a?-b%2 a3 -p3 1 1 1

a-b a2 — b2 x34+8 x+2 x2-2x+4
x-3 1 3 —x? 4a’? -3a+5 1-2a n 6

x2+2x+1 x+1 x3+3x2+3x+1 a3 -1 a’2+a+1 1-a

2 1 1 2a?% + 4a 3-a 1

x3-3x2+3x-1 x2-1 x2-2x+1 a3 -8 a?+2a+4 a-2
1 3ab b-a 2x2-2x-9 x+2 3

a-b a3-b3 a2+ab+b? x3 -1 2 4+x+1 x-1

15



53.

54,

55.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Végezd el a tortek osszeadasat, illetve kivonasat a valtozok lehetséges értékeinél!

4a%2 - (b-0c)? . b%:-(c-2a)%*  c?-(2a-b)> 1 1 1 1

(2a+c)2-b%2 * 2a+b)2-c2  (b+c)?-4a? a-(a+b) b-(a+b) a-(a-b) b-(b-a)
1 + 1 n 1 a+b b+c a+c

x-y-x-20 (@-0-@z-y) O@-0-0-2) (b-c)-(c-a) (c-a)-(a—b) (a-b)-(b-oc)

1 + 1 + 1 (x - y)? (y—2)? (z - x)?
a-(a-b)-(a-c) b-(b-a)-(b-c) c(c-a)-(c-b) (z-x:(z-y) -y @x-2 GG-x-@-2)

(E) Hozd egyszeriibb alakra a kifejezéseket a valtozok lehetséges értékeinél!

1,1

x_y a, b 1,1
y X b _a X ¥
x-y L 11

ab x y

1
a-b 1+

“a+bh 1-3 _ 1
) 1 1
-1 1-— 1+—

1+E 1-=
2 a x2 11 1,1
" 3a+1 xZ -1 x ytz |y x+z
Sa + 2 3x—1 T 1 1 1
%aZ —1 2+9% xtyvz Y xez

1 1 1 2
1+; a’2 p2 ;—Sa
T 1 1 3
1 11 =+ 5a
o a b a
. 1 1 «x 1,1 «x
- Grird) (et
T — 1 1 1 2 x2
- -a 2+—7 2ttt w2
2_; a b ab a“b
1+2 2x2
a b a 1 o ol 3
(Z_E_E)'(E+1) ;—1. 1_|_1+2x 4+2x_3x—6+4—x2
=5 xZ 1 6+ 13x
z-2 s~ 24— 12x

16



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

56. (E) Végezd el a kovetkezo miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

S7.

58.

( 4a _2). 5
2a+5 "4a? - 25
x+5 9

e (1-%)
x4 —-16 x+5
3—-4x X
( +2):
2x+1 2x+1

x2—4-_( 11x )
10x+ 2 \10x+2

x2—16_( 21x _2)

10x +2 " \10x + 2

2

a“ -9 5
(1-3)

a+?2 a+?2

1-6a 5

(2a+3+3)'2a+3

( 12a 3)_ 24a + 42
4a -7 "16a? - 49

(E) Végezd el a kovetkez6 miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

(5 +1):(1-23)

x+2 x—2 x—2
(=-m): =)
x—2y x+2y X+ 2y

(2+355) G=5+1)
(3+:5) G5+
(te) G-1)
(

2ab b
4a? — 9p? T 3b - Za) ) (1

3+

_ 2a — Sb)
2a +3b

(E) Végezd el a kivetkezo miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

4 4 4 3
a*—b a* + ab
( ab)

aZ — b2 aZ +ab

2 2
2\, x
(x+y+x_y).y_x

a2+2ab+b2)_a2+2ab+b2
a-b aZ — b2

(o) -G (o

(a+b+

17

x2 _yZ

x2—2xy+y2)
x+y

b)_(a . b _ Zab)
‘\a+b b-a a?-b?

(x—y+

x2 = 2xy + y?

(a2—3ab
a+b

(x+y)2;(x—y)2:( x2+y2)



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

59. (E) Végezd el a kovetkezo miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

( 2 x+2)_x+3 (2a+2 a ) 2a+2 1
1-x2  x-1) x2-1 a2 +2a 2a +4 a+2 a
5x+5_(x—1 x+6 X ) a+1 a+3) 4a? - 4
x+3 "\2x+6 x2-9 2x-6 2a - 2 22 2a+2 3

(
(a+5 a-5 50 )_a—s ( x—1 )_18x2—3z
(

2a-10 2a+10 25-a? 5a 9x2 —16 16 + 24x + 9x2) 4x — 1122
( a b ) ab? + a?b x+1 _x- 3 2x ) 3x—6
b2—ab a%-ab b2 — a2 x+2 x-2  x2-4 2x

60. (E) Végezd el a kovetkez6 miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

( y 2 x )(x y) ( b? n 1 )_(a—b a )
x2-xy x-y y:-xy/'\y «x a3 —ab?  a+b/) \a2+ab b2+ab
a 2 x+2 x% -1
a2+ ( )
(a2+ub a+b+b2+ab) ( + 1—x2+x—1 x2+6x+9
(3x+2 18x3 —x — 9. 3x—2)_x2+10x+25 3 2_( a+hb Za+3b)_ a* - 4p*
3x2+1 9xt -1 3x2-1)° 9xt-1 ab—-b2 ' b%2—-a2) a*b - a?b3
1 1 1 xy + y? 5x
SRR (o) 52
a-—1 a+1 a-—1 a+1 5x% — 5xy x+y x-y

61. (E) Végezd el a kovetkezo miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

2 1 2 2
(x-—9
[(x— 3)2 -9 T (x+ 3)2] ( )
_[x-(16—x) 3+2x_2—3x]_ x—1
x2 -4 2-—x x+2]1 23 +4x2 +4x
10ab ( a b 2ab )
(a+b a- + az—bz) a+b+a—b a? — b2
(a+1 1- a ) [ ( 1-a 1)]
1-a 1+a a3 + a2 a?
( 1 1 )_b2+4ab—a2
a?+2ab+b%?  a?2-b%2 a?-2ab+ b2 b2
2 1 x* 2 2
3 —Zx)
(x2 2xy + y? 2—yz-i_x2+2xy+yz) (y2+y

18



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

62. (E) Végezd el a kovetkezo miiveleteket a valtozok lehetséges értékeinél!

(a —b3+ b) a+b

a—-b 2

[ x—1 1-3x + x? 1 ]_x2+1

3x+ (x—1)2 x3 -1 x-1]1" 1-x
2 2x ) 2x2+2x+ 4

x2—x 1-x2 x3 -1 x—-1

[(x+y)2+2y2_ 1 n x+y ](1 1)

x3—y3 x-y xZ+xy+y? ;_;

8+b3 4-2b+b? ac + c2
a—+

(az—c2 a+c
(Za +a a+1 ) (1+a+1 a2+5a)
3-1 a?+a+1 a aZ+a
1 2 1 1 X —
(G+5) = tamr GHlEs
x2 +2xy + y? x+y) x y x>y

1 3b2 b a?
(2 T _ad Bra? 2)'(b+ )
a“—ab a*-ab a’> +a“b + ab a+b

63. (K) Ird fel 2 polinom hanyadosaként a kivetkezé kifejezéseket!

+<—d
a

a T

a
a b

64. (K) Milyen a esetén lesz a kovetkezé kifejezés helyettesitési értéke 0?

a+6 a—-6

a—-6 a+6

65. (E) Hozd egyszeriibb alakra az alabbi kifejezést!
Milyen szamok lehetnek a kifejezés helyettesitési értékei? (a € Z1)

40a _(2a+1 Za—l)
10a+5 \2a-1 2a+1

66. (E) Az a és a b szamokra teljesiilnek a kovetkezé feltételek' a ¢ O;b+0;a+bés

(a - aa_bb) (a p b) :2 (2 - S) — —6. Szamitsd ki a >

19
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67.

68.

69.

70.

71.

72.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Bizonyitsd be, hogy a helyettesitési érték megegyezik a valtozo értékével!

x2—4_x—2
x+3 "x+3

(E) Bizonyitsd be, hogy a kiovetkezé kifejezések helyettesitési értékei fiiggetlenek a
valtozok értékétol!

1 1 X x2—y2+x+y
( ): 2 _(x_)’)
x+1 x—1/ x4-1 x+y
(2a+1 3—2a)_24a—2 (x+1 x—3 2x2—6x)_(x 2)
5a-1 5a+1/ 25a%2-1 x—2 x+2 x2 -4

2a 2 4a 2a 2 4a x+4 x—4 32 4
it d) (e e am) G-
a+1 a -1 a- -1 a+1 a—-1 a< -1 2x—8 2x+ 8 x~—-16/ x—-4

(E) Igazold a kovetkezo azonossagot a valtozok lehetséges értékeit figyelembe véve!

(222 a2 4 (130 2) = o

(E) Igazold a kovetkezo azonossagot a valtozok lehetséges értékeit figyelembe véve!

1 2 1 1. o2 292, 1 _
[(x—y)2+x2—y2+(x+y)2] (" =y%) (x+ 2 +2- (22 —y2) + (x = y)? 1

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke minden a egész esetén
paratlan egész szam lesz!

80a (Za +5 2a - 5)

4a—-10"\2a-5 2a+5

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke (a valtozé lehetséges
értékeit figyelembe véve) minden x valos szam esetén primszam lesz!

(2x+1 5—2x)_9x2—1
3x-1 3x+1/ 11x-2

20



73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke (a valtozoé lehetséges
értékeit figyelembe véve) minden x valés szam esetén négyzetszam lesz!

(3x+4 3x—4 95 ) 19

2x—10 2x+10  x2-25) x—5

(E) Bizonyitsd be, hogy nincs olyan a egész, amelyre az alabbi kifejezés helyettesitési
értéke is egész lenne!

( 4a> -1 a )_(4 2_ 8)
a3-a2-a+1'1-2a+a%2) \a-1 a2+a 1-a?

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke minden a pozitiv egész
esetén egész szam lesz!
a 9\ (1,3 1
G-2)Gra+d)

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke minden x pozitiv egész
esetén pozitiv egész szam lesz!

(E) Bizonyitsd be, hogy az alabbi kifejezés helyettesitési értéke minden n pozitiv egész
esetén egész szam lesz!

-1 - m+D"-n-m+D" 1 +1

2
(E) Bizonyitsd be, hogy ha a>b>c, akkor az ——+-.—+—— Kifejezés
helyettesitési értéke mindig pozitiv lesz!

(E) Bizonyitsd be, hogy ha = =%, akkor 3 = 2- (5 +3)!

(E) Bizonyitsd be, hogy ha a + b + ¢ = 0, akkor b2+c12_a2 + C2+a12_b2 + a2+l)12—c2 = 0!

21



81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéziuma)

a? +b _ 9
b2 + 2 ’

(E) Bizonyitsd be, hogy ha % = -, akkor

LI
a+b+c

(E) Bizonyitsd be, hogy ha (a + b) - (b + ¢) = 0, akkor = + + - =

a? + 2bc + 2ac + b? 1
-, akkor 557 = !

(E) Bizonyitsd be, hogy ha - +3 =

(E) Bizonyitsd be, hogy (== + =+ <2)- (- +--+ ) =9,haa+ b + c = 0!

(E)Blzonyltsdbe,hogyha += +——1es—+ +——0 akkor—+ +— 1!

E) Bizonyitsd be, hogy ha az a; b; c valamelyike éppen a masik 2 6sszegével egyenlo,
pp
2 y 2 2 ZgyZ 2 2 2 2 y g gy
b +c“—a c“+a“-b a‘+b” -c
=11
akkor e + - + oah 1!

(E) Bizonyitsd be, hogy ha a, b € R*, akkor % + Z > 2!
(Barmely pozitiv szamnak és reciprokanak osszege nem kisebb 2 — nél.)

(E) Bizonyitsd be, hogy ha 2 tort osszeg egyenlo 1 - gyel, akkor a tortek kiilonbsége
egyenlé négyzeteinek kiilonbségével!

(E) Hatarozd meg a kifejezésekben az 4; B; C; D értékét! (parcialis tortekre bontas)

5x _ A B 13x -8 _cC D

(x-2)-(x+3) x-2 x+3 (x—2)-(7x+4-)_x—2+7x+4

(E) Hatarozd meg a kifejezésekben az A; B; C; D értékét! (parcialis tortekre bontas)

5x+31 A B 5 _ D

-3x-10 x-5 x+2 2x2+5x—-3 2x-1 x+3
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